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 دارد هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونیهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 رقمی هازیـــــــست شناسی تـــــــــــک 

ریحیـــــنامه تشخـــــپاس ه ـدفترچـــــــ  

 ـــــــــــــــونــــــــآزمیش ــــپــ 
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نکاتتشریح تمام گزینه ها همراه با آنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 02 – جامعهای پروژه آزمون

Limootoorsh.com 
نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کنند. دایپ اهانیها به گانتقال ژن یبرا ی، دانشمندان توانستند وکتور مناسببا کشف عامل گال

  ها :گزینهبررسی سایر

 .میکنیوارد م یاهیگ یهابه سلول میطور مستق، ژن )نه وکتور( را بهیبا کمک تفنگ ژن  (1گزینه 

 بود. ینوزاد ای ینیجن یهاکردن جانوران بدون استفاده از سلولگام در کلون نینخست یدال دیتول (2گزینه 

 . کنندیوارد م یاهیگ یهادرون آن را به سلول یو ژن خارج دی، فقط پلازم کیژنت یمهندس ندیفرآ یدر ط (4گزینه 

 

 3 گزینه  1

 وکتورهای گیاهی

 ها را به گیاه انتقال دهد، در دسترس نداشتند. تا چندین سال، مهندسان ژنتیک وکتور مناسبی که بتواند ژن -1

عامل گال نوعی پلازمید باکتریایی است. گال نوعی بیماری گیاهی است که باعث ایجاد تومورهای    که آنان دریافتند که تا این -2

 نام دارد.)القا کننده ایجاد تومور(  Tiپلازمید این پلازمید،  شود.بزرگ بر روی گیاه می

 طان )در گروهی از گیاهان( است. دارای ژن ایجاد کننده سر Tiهای سلولی است. بنابراین پلازمید منظور از تومور، تودهنکته: 

 کنند. های سلولی ایجاد میشوند و تودهدر طی سرطان سلول ها به طور غیر طبیعی تقسیم می ترکیب:

 شود.سبب افزایش تقسیم سلولی در گیاهان میسیتوکینین  ، هورمونسبب طویل شدن دیواره سلولی اکسینهورمون  ترکیب:

سبب  Tiتوان فهمید که پلازمید با توجه به مطالب بالا می -4 سیتوکینسنتز هورمونوقتی یک گیاه را آلوده کرد در نهایت  سین و  ین در های اک

یابد. و و رشد ابعاد سلول افزایش می ها در گیاه بیش از حد طبیعی باشد تقسیم سلولی )میتوز + سیتوکینز(شود. وقتی مقادیر این هورمونگیاه می

 کند. ر سرطان بروز میدر نهایت در گیاه مذکو

ن شود و بدیهای گیاهی میکند. این پلازمید وارد سلولرا آلوده میگوجه فرنگی، توتون و سویا   از گیاهان زراعی مثل  بسیاری   Tiپلازمید  -5

 کند. طریق گیاه را آلوده می

 را آلوده کند. گیاه گندم  تواند نمی Tiباکتری دارای پلازمید نکته:  

 باید مطالب زیر را بدانید:  Tiدرباره پلازمید  -3

a)   نوعیDNA  از باکتریستنوع خاصی  حلقوی )کمکی( در. 

b)  هایی است که در دارای ژنDNA  .اصلی باکتری )سلول دربرگیرنده( وجود ندارد 

c)  ی کند.رنده همانند سازمی تواند مستقل از سلول دربرگی 

d)  .دارای یک جایگاه آغاز همانند سازی و یک جایگاه پایان همانند سازی است 

e)   .برای نوع خاصی از آنزیم محدود کننده دارای جایگاه تشخیص است 

f)  ران قرار دارند.پ( در الاً ژن ایجاد کننده تومورهای آن )مثژن 

g)  ی تومور آن، فقط توسط ژن ایجاد کنندهRNA مراز یوکاریوتیپلی(II)  شود. میرونویسی 

گیاهی شد. این وارد سلول Tiتا وقتی که درون باکتری قرار دارد خاموش است. وقتی پلازمید  Tiی تومور موجود در پلازمید ژن ایجاد کنندهنکته: 

 شود. رونویسی می IIمراز پلی RNAو توسط  هژن روشن شد

 جایگاهی ندارند پس فاقد توالی افزاینده هستند. برای اتصال عوامل رونویسی هیچ  Tiپلازمید ای هژنتذکر: 

h) در حال آلوده کردن میزبان خود است، پلازمید  وقتی باکتریTi کند. ی سلولی و غشاء عبور میاز دیواره 

i)  پلازمیدTi  هم توسطDNA مراز پروکاریوتی )وقتی در باکتری است( و هم توسط پلیDNA اهی مراز یوکاریوتی )وقتی در سلول گیپلی

 شود. است( همانندسازی می

 تفنگ ژنی استفاده از  باتغییر یافته و دیگری  Tiپلازمید یکی با استفاده از  توان ژن خارجی را وارد گیاه کرد:طریق می 2به  -6

 تغییر یافته:  Tiمراحل تغییر در گیاه با استفاده از پلازمید 

a)  ابتدا پلازمیدTi کنیم. را از باکتری خارج می 

b) ی تومور را از پلازمید ی کتاب درسی محققان ژن ایجاد کنندهطبق گفتهTi کنند. خارج می 

 ی خاصی استفاده شد. از آنزیم محدود کننده bی در مرحلهنکته: 

c) ی بعد یک در مرحلهDNA کند. ی تومور میخاص )ژن خارجی که مورد نظر محققان است( را جایگزین ژن ایجاد کننده 

 لیگاز برای تشکیل پیوند فسفودی استر استفاده شد.  DNAاز  cی مرحلهدر  نکته: 

d)  سپسDNA گردانند. نوترکیب را به باکتری بر می 

e)  .باکتری را مجاور سلول گیاهی مورد نظر قرار داده تا آن را آلوده کند و پلازمید نوترکیب وارد سلول گیاهی شود 

f) های مورد نظر خواهند بود. ل از تقسیم آن دارای ویژگیهای حاصحال سلول گیاهی تغییر یافته و سلول 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی  دی 21ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، انتخاب)جنگل بیرمنگام( است کمترها میر پروانهودر مناطقی که مرگپرواز فلفلی رخ داد، های شبکه در پروانه در ملانینی شدن صنعتی

 شود.ژن ملانین منجر می بیشتر طبیعی به بیان

  ها :بررسی سایر گزینه

  شود.ها حفظ میتنوع پروانه هر دو جنگل بیرمنگام )آلوده( و جنگل دورست )پاک(در روند، ها در مناطق آلوده از بین میگلسنگ (1گزینه 

ست (2گزینه  شرایط برای بقای پروانه، در مناطق جنگلی بیرمنگام برخلاف دور ست و  ست، چون آلوده ا شب پرواز فلفلی تیره بهتر ا ان ژن بیهای 

 گیرد.ملانین بیشتر صورت می

 دارد.د شانس بیشتری برای حفظ بقای خو تیره ی دارای رنگپروانه، )جنگل بیرمنگام( بیشتر آلودگیهای دارای در محیط (4گزینه 

 هستند. یک گونههر دو پروانه از  نکته مهم :

 

 

 3 هگزین 3

 2 هگزین 4

راد . و افابندیی، افراد غالب کاهش مگوتی. با کاهش افراد هتروزشودیکاسته شده و به افراد خالص افزوده م گوتی، از افراد هتروزیزیآمدر هنگام درون

سندانهسانناهم زشی. در هنگام بروز آمابندییم شیمغلوب افزا راد مغلوب اف ی، فراوانگوتیزافراد هترو شی. با افزاابندییم شیافزا گوتی، افراد هتروزپ

 .ابدییکاهش م

  ها :بررسی سایر گزینه

 ها ثابت است.آلل یفراوان یرتصادفیغ زشیدر هنگام آم (1گزینه 

 ها ثابت است.، تنوع آللیرتصادفیغ زشیدر هنگام آم (3گزینه 

 خورد.جمعیت برهم می، تعادل یتصادفغیر زشیدر هنگام آم (4گزینه 
 1 گزینه  5 

  ها :ی گزینهبررسی همه   

 )تایید  گزینه( .ابدییم شیها افزااسب تیدر جمع یپی، تنوع فنوتهیاز پراکنش اول یگذشت مدت زمان کوتاه با (گزینه الف

 زینه()رد  گ فنوتیپ قابل مشاهده است.شود چون هر سه نوع فنوتیپی حذف نمی ،هیاز پراکنش اول یگذشت مدت زمان کوتاه با (گزینه ب

شووود، اگر پس از مدت کوتاهی در صووورت سوووال بود پس از مدت زمان طولانی، فنوتیپی که در میانه طیف قرار دارد انتخاب می گزینه ج( 

 )رد  گزینه(کنید(ای بود.  )به نوک پیکان در شکل کتاب که اشاره به فنوتیپ منتخب دارد دقت های آستانهجواب یک از فنوتیپ

سط انتخاب می (گزینه د   شترین فراوانی را دارد. دقت کنید انتخاب طبیعی که امروز در پس از مدت زمان طولانی، فنوتیپ حدوا شود که بی

 )تایید  گزینه(دارشود از نوع پایدارکننده است، نه جهتها دیده میجمعیت اسب

 

  ها :ی گزینهبررسی همه   

ست در دهدیگونه رخ م کیافراد  نیب شتریسرده ، لقاح ب کیقورباغه از  یهاگونه نیب یزمان ییدر هنگام بروز جدا (مورد اول . اما ممکن ا

 گزینه(  )تایید .شودیم یژن یهامانع اختلاط خزانه یگوتیزپس یهایی، جداافراد دو گونه مختلف نیصورت لقاح بدو گونه مختلف رخ دهد. در نیب

 .ستندین ستایها ززاده نیشوند اما ا دیتول ییهامختلف قورباغه رخ دهد ، ممکن است زاده یهاگونه نیاگر لقاح ب (مورد دوم

 گزینه()رد   

 )رد  گزینه( مختلف وزغ درخت بلوط لقاح انجام شود.  یهاگونه نیامکان ندارد ب (مورد سوم  

  .شود دیتول ستایز یهازاده تواندیآن نم جهیمختلف وزغ درخت بلوط لقاح رخ دهد و در نت یهاگونه نیامکان ندارد ب مورد چهارم(  

  )رد  گزینه(

 

 3 هگزین 2

 سخت   سطح سوال :       (405)انواع سدهای پیش زیگوتی  سوال : مبحث                    دارمفهومی، داماستدلالی، نوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 هگزین 6

 داشته باشند. یداران خشکمهره نیرا در ب یفراوان نیشتریب توانستندیخزندگان نم گریکرد و پس از آن د رییتغ طی، شراپنجم یبا انقراض دسته جمع

  ها :بررسی سایر گزینه

 نیجانوران سووطز زم ی، فراوانهاجنگل نیا یریگشووکل گرفتند. با شووکل هیاول یها، جنگلهاو قارچ اهانیگ نیب یاریرابطه هم جادیا با (2گزینه 

 .افتی شیافزا

 رخ داد. یجمعانقراض دسته نی، نخستبودند هایداران که ماهمهره نینخست شیدایپس از پ یمدت (3گزینه 

سطز زم شیسال پ ونیلیم ۰5۳حدود  خزندگان (4گزینه   ونیلیم ۰۳۳حدود  یعنیها آن شیدایسال بعد از پ ونیلیم 5۳شدند و  داریپد نیدر 

، پس است. پس ممکن وستیبه وقوع پ شیسال پ ونیلیم 245 ،یجمعانقراض دسته نیحاکم شد. سوم نیبر سطز زم عیوس یدوره خشک شیسال پ

 جمعی رخ داده باشد.، سومین انقراض دستهعیوس یدوره خشکشروع  از
 

 3  هگزین 8
 است.خب بازم حرف از خودلقاحی، وقتی درصدی از افراد غالب کم شده،  همون درصدی هستش به افراد مغلوب اضافه شده 

 ؟فراد ناخالص چند درصد کم شده استافراد مغلوب اضافه شده، از ا ازنسل  2در  %81اگر 

 ها کم شده.از اون %33علومه، دوبرابرش یعنی خب م

 در نظر بگیریم، فراوانی که در طی دو نسل از کاسته شده Xاگر فراوانی افراد ناخالص اولیه رو  

  = ۰63 برابر است با :   
𝑋

4
 +  

𝑋
    ۰X = ۰6 × 4 : 4با ضرب کردن دو طرف در 2

←   X = 44%   کنیم : خب حالا با این یافته جدول را رسم می 

   : زیگوس نسل اول تروبه ه اولنسبت هموزیگوس نسل 
66

24
  =

11

6
 

 

 

 2  هگزین 7

 .شوندینسل به نسل بعد منتقل م کیاز  توانندیشده ملامارک صفات کسب هیطبق نظر

  ها :بررسی سایر گزینه

 .شودیم تیدر جمع یژن یها باعث بروز گوناگون، جهش در ژنیعیانتخاب طب یبیترک هیطبق نظر (1گزینه 

 .دهندیبروز م نیحدواسط والد یهمواره صفت، فرزندان عصرانشو هم نیدارو هیطبق نظر (3گزینه 

 داد. میها تعمگونه ریمالتوس را به سا شهیاند نیصادق است. دارو یانسان یهاتیمالتوس درباره جمع هینظر (4گزینه 

 

 بررسی انواع انتخاب طبیعی

انتخاب در جهت افزایش  هاانتخاب

 شانس بقا

افزایش فراوانی  هاافزایش هموزیگوت

 هاهتروزیگوت

 ؟ ؟ -گاهی  و+ معمولاً  انتخاب طبیعی

 ؟ ؟ + دارانتخاب جهت

 + - + انتخاب پایدارکننده
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 هاهموزیگوس هاهتروزیگوس 

 P 84% 22%نسل 

 1F 28% 63%نسل 

 2F 12% 44%نسل 
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 9  هگزین 9

 ژن اثر بگذارند. انیبر ب توانندیم هاوتیو هم در پروکار هاوتیوکاریهم در  ی(نیرپروتئیلکول غوم) DNAلکول واز م ییهایتوال

  ها :بررسی سایر گزینه

 همزمان چند ژن وجود ندارد. انیامکان مشاهده ب یوتیبرخلاف پروکار یوتیوکاری یهادر سلول (1گزینه 

 مراز است.پلی RNAانداز )توالی خاص تنظیمی( جایگاه اتصال آنزیم در هر سلول یوکاریوتی یا پروکاریوتی، راه (2گزینه 

 .است RNA، است که محصول ژن یدر صورت نیاز ژن است و ا یبخش یسیآغاز رونو گاهیجا (3گزینه 

 

 4 ه نگزی 11

 .شودینم هرگز شکسته یدیپپت وندیپ A گاهی. در جاشودیشکسته م دیو پپت tRNA نیب وندیپ انیدر مرحله ادامه و پا

  ها :بررسی سایر گزینه

)  شودیمشکسته  یدروژنیه وندیپنیز  P گاهیدر جادر مرحله ادامه . شودیم دی، مولکول آب تول بوزومیر A گاهیدر مرحله ادامه در جا (1گزینه 

 نه اینکه پیوند تشکیل شود(

که یکی  ها وارد شوندtRNAاز  یمرحله ممکن است انواع نیدر ا یول شودیم لیتشک یدروژنیه وندی، پA گاهیدر مرحله ادامه در جا (2گزینه 

 ناقل متیونین باشد. tRNAممکن است 

 است. نشده بوزومیوارد ر یانیکدون پا چیمرحله ه نی. در اشودیم لیتشک یدروژنیه وندیپ P گاهیدر مرحله آغاز ترجمه در جا (3گزینه 

 

 4  نهگزی 10

، جهش یافته نوع سه در آنزیم دوم این مسیر و جهش ته نوع دو در آنزیم اول این مسیررسیم و جهش یافمی زیربا بررسی جدول به نمودار 

 کند.یافته نوع یک در سومین آنزیم این مسیر اختلال پیدا می
B  →   C  →   A   →   D 

شت هر یک از  صورتی که به محیط ک شوندآنپس در  ضافه  شت جهش یافته نوع  ،ها همه مواد ا تجمع پیدا خواهد  A ماده  ۰در محیط ک

 کرد.

  ها :بررسی سایر گزینه

 ماده اولیه است. Dمحصول نهایی ،  Bبینیم که رو میطبق نمودار روبه (1گزینه 

 کند.در آنزیم دوم این مسیر اختلال پیدا می سهجهش یافته نوع  (2گزینه 

ترین آنزیم مسوویر واکنش اسووت و جدیدترین قدیمی  Cدانیم که آنزیم موثر بر ماده با توجه به تکامل در مسوویرهای آنزیمی می (3گزینه 

 است. Dآنزیم موثر بر ماده 

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                (401) ترجمه سوال : مبحث          دارمفهومی و تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 
 ترجمه

 شود.به توالی آمینواسیدها در پروتئین ترجمه می mRNAی نوکلئوتیدی در لتوا طی فرآیند ترجمه،  1 ⃝

 اندازه، کار، شکل و خاصیت هر پروتئین به توالی و تعداد و انواع آمینواسیدهای آن بستگی دارد.  2 ⃝

 tRNAدر ساختار ریبوزم قرار دارد.  rRNAدر ضمن  شود.وارد ریبوزوم شده و ترجمه می mRNAکه وجود دارد فقط  RNAگروه  4از بین   ۰ ⃝

 ها در پروتئین سازی نقش دارند.RNAی شود. پس همهوارد ریبوزم میکند و نیز آمینواسید را به ریبوزم حمل می

 ( است.ATP)( و انرژیrRNA)مثلی سنتزی درون سلول نیازمند آنزیمفرایند ترجمه مانند سایر فرآیندها  4 ⃝

 هستند. انرژی خواهترجمه و ...  ،رونویسی ،فتوسنتز، همانندسازی ترکیب :

 ، ادامه و پایان بررسی کرد:ی آغازر سه مرحلهتوان دفرآیند ترجمه را می  2 ⃝

 ی پایانمرحله -3ادامه       یمرحله -2آغاز          یمرحله -1

  آغاز ترجمه یمرحله -1

 دهد :رحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ میدر این م  1 ⃝

-a در مجاورت کدون آغاز به  بخش کوچک ریبوزومmRNA شود.متصل می 

 ریبوزوم قرار دارد. Aو کدون بعدی در جایگاه  Pدر جایگاه ( AUG) کدون آغاز: در این حالت نکته 

-b tRNA ( آغازگر با کدون آغازAUGرابطه )در جایگاه کند و ی مکملی برقرار میP شود.پیوند هیدروژنی تشکیل می عدد 7م ریبوزو 

 است. UACکدون آن توالی آنتیمتیونین بوده و آغازگر حامل آمینواسید   tRNAنکته :
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c گردد و جایگاه می کامل ختار ریبوزوم برای ترجمهشود و سازرگ ریبوزوم به بخش کوچک متصل میی بعد بخش بدر مرحلهA ی آماده 

 بعدی است.  tRNAذیرشپ

 دهد :ی آغاز اتفاقات زیر رخ نمیدر مرحله  3 ⃝

a- tRNA  وارد جایگاه  هیچگاهحامل آمینواسیدA شودریبوزوم نمی.  

-b شود.پیوند پپتیدی تشکیل نمی 

-c  پیوند بین آمینواسید و توالیCCA درtRNA  شود.ته نمیشکس  

-d در جایگاهA شود.یبوزوم پیوند هیدروژنی تشکیل نمیر 

-e ی گیرد و ریبوزوم بر روی رشتهجایی صورت نمیهجابmRNA کند.حرکت نمی 

 شود.تشکیل می Pتا پیوند هیدروژنی در جایگاه  6شود و )کدون آغاز( متصل می  AUG( به tRNAکدون)آنتی UACی آغاز در مرحله  4 ⃝

 در ریبوزوم حضور دارد.  tRNAی آغاز فقط یکدر مرحله  5 ⃝

 گردد.، زودتر نیز ترجمه میشودکه زودتر ساخته می mRNAهر قسمتی از : نکته

 یپایان رونویسو  رونوشت جایگاه آغاز رونویسیپس  شوند.ترجمه نمی هیچگاه بعد از رمز پایانو  رمز پایان، قبل از رمز آغازنوکلئوتیدهای  تذکر :

 شود.ترجمه نمی هیچگاه

  ی ادامه ترجمهمرحله -2

 دهد :در این مرحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ می

⃝ 1 tRNA   جایگاه واردحامل دومین آمینواسیدA  شود.می ریبوزوم 

 شود.پیوند هیدروژنی تشکیل می 1و حداکثر  6ریبوزوم حداقل  A: در این حالت جایگاه نکته 

 شود.جدا می tRNA از Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 ⃝

 گردد.یک مولکول آب مصرف می شود و( شکسته میCCA)توالی  tRNAدار پیوند بین آمینواسید و نوکلئوتید آدنین، Pنکته : در جایگاه 

 کند.برقرار می پیوند پپتیدی  Aدر جایگاه ریبوزوم شده و با آمینواسید  Aشده بود وارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی که از   ۰ ⃝

 گیرد.صورت می ATPو همراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پیوند پپتیدی در جایگاه  نکته :

 شود.مولکول آب آزاد میبه تعداد پیوند پپتیدی تشکیل یافته،  Aتشکیل پیوند پپتیدی از نوع سنتز آبدهی است. پس در جایگاه : ترکیب 

⃝ 4  tRNA موجود در جایگاهP  آمینواسید ندارد پس باید جایگاه دیگرP   .دهددر این هنگام جابه جایی رخ میریبوزوم را ترک کند. 

 دهد:اتفاقات زیر رخ میجایی در حین جابه

 ″جایی ریبوزوم است.حال تصور کنید اولین جابه″
-a طول  )سه نوکلئوتید(ی یک کدونریبوزوم به اندازهmRNA کند.حرکت می 

 شود.خارج می)ریبوزوم(  Pاز جایگاه  )اولین کدون( در این حالت کدون آغاز نکته :

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  Aکدون موجود در جایگاه  نکته :

 شود.ریبوزوم می  Pجدید )سومین کدون ( وارد جایگاه کدون نکته :

-b  tRNAموجود در جایگاهP  که آمینواسید نداشت(-  اولینtRNA)کند.، ریبوزوم را ترک می 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  دومین(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل است وارد جایگاه  2کهP شود.ریبوزوم می 

-d  در این حالت جایگاهA ریبوزوم که در آن سومین کدون قرار دارد، خالی بوده و آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم است 

 دومین کدون وارد شده است. Pسومین کدون و به جایگاه  Aتا الان به جایگاه  نکته :

 است. تا کدون وارد شده 2( Pیا  Aم )های ریبوزوتا الان به هرکدام از جایگاه نکته :

  شود.چرخه فوق تکرار می، Aحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا ورود   5 ⃝

 چندتا نکته :

-a ی ی ادامه ترجمه همهدر مرحلهtRNAابتدا وارد جایگاه های ورودی به ریبوزوم ،A  و سپسP شوند. و در نهایت از جایگاه میP شوند.خارج می 

 شود.خارج می  Pجایی از جایگاهر مرحله ادامه در حین اولین جابهشده و د Pآغازگر مستقیماً وارد جایگاه   tRNAآغاز ترجمه  یدر مرحله تذکر :

-b گیرد و جایی صورت میآخرین جابه، ین پیوند پپتیدیبعد از تشکیل آخرtRNA پپتیدی وارد جایگاه ی پلیحامل رشته P وارد جایگاه و کدون پایانA  

 شود.جمه وارد مرحله ی پایان ترجمه میفرآیند تر شود وریبوزوم می

-c  فرض کنید کدونAUG  در مرحله ادامه وارد جایگاهA  در این حالت  شود.ریبوزومtRNA  با آحامل متیونین(کدون نتیUAC)  وارد جایگاهA  ریبوزوم

در  Pی مذکور وارد جایگاه tRNA؛ جاییبهپیوند پپتیدی و وقوع جا حال بعد از تشکیل گویند.آغازگر نمی tRNAدیگر  tRNA این شود. دقت کنید بهمی

 شود.ریبوزوم می
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سا صورت رفت، قارچدر آزمایش سپوراکرا شعههای بیدل و تیتوم که بر روی قارچ نورو قرار گرفتند که در این بین گروهی  Xی ها تحت تاثیر ا

و  اسکومیست استها را در محیط کشت کامل قرار دادند تا تکثیر شوند. ) قارچ نوروسپوراکراسا از نوع دچار جهش شدند، بیدل و تیتوم قارچ

 میتوز ( 4هاگ حاصل از یک میوز و  4شوئ به عبارتی هاگ آن طی تقسیم میوز و میتوز تولید می

 ها :بررسی سایر  گزینه

هایی که دچار جهش شده بودند، در محیط کشت حداقل توانایی رشد نداشتند و باید در محیط کشت غنی شدهیا کامل قرار هاگ (1 گزینه

 رشد کنند.گرفتند تا می

هایی هایی بدون جهش توانایی رشد دارند، فقط هاگهای جهش یافته  و بسیاری از هاگدر محیط کشت غنی شده : برخی از هاگ (3 گزینه

 های مسیر تولید آرژنین دچار اختلال هستند.در یکی از آنزیمکه دچار جهش شده بودند 
 ولید آرژنین دچار اختلال هستند، توانایی سنتز آرژنین را ندارند.های مسیر تهایی که در یکی از آنزیمهاگ (4 گزینه

 شود.بسته به اینکه ژن کدام آنزیم دچار جهش شده، افزودن ارنیتین و سیترولین و آرژنین سبب رشد هاگ جهش یافته می

 2  نهگزی 12

           -d ترجمه یی ادامهدر مرحله، tRNA ی موجود در جایگاهA  یاP بیش از یک آمینواسید اتصال یافته باشد. به تواندمی 

-e ی ترجمه، ی ادامهدر مرحلهtRNA  موجود در جایگاهA  هنگامی که تازه وارد جایگاه( .حداقل یک آمینواسید داردA ).شده است 

f- ی ادامه ترجمهدر مرحله ،tRNA  موجود در جایگاهP آمینواسید به آن  بیش از یکد( یا )که باید ریبوزوم را ترک کنیا اصلاً آمینواسید ندارد

 متصل شده است.

g- هیچگاهی ادامه ترجمه، در مرحله tRNA  ایی که فقط یک آمینواسید دارد وارد جایگاهP شود.نمی 

h- ی ترجمه در جایگاه ی ادامهی اتفاقاتی که در حین مرحلههمهP دهد:ریبوزوم رخ می 

 tRNAدار در ئوتید آدنین( نوکلپپتیدییی پلتن پیوند بین آمینواسید)یا رشتهشکس -1 

 مصرف آب همراه با شکستن پیوند مذکور  -2

 کدون )ضدکدون(پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی شکستن -۰

 هایی که بدون آمینواسید هستند.tRNAی خروج همه -4

 ه است.پپتیدی ترجمه شدی پلیها به آمینواسید در رشتههایی که رمز آنخروج کدون -5

-i ی ترجمه در جایگاه ی ادامهی اتفاقاتی که در حین مرحلههمهA دهد:ریبوزوم رخ می 

 ی جدیدالورود( و کدون.tRNAکدون )تشکیل پیوند هیدروژنی بین آنتی -1

 ی جدیدالورود.tRNAپپتیدی و آمینواسید ی پلیتشکیل پیوند پپتیدی بین رشته -2

 آزاد شدن مولکول آب به دلیل تشکیل پیوند پپتیدی.  -۰

 ی ترجمه.های جدید در حین مرحله ادامهtRNAی ورود همه -4

 ورود کدون جدید که هنوز رمز آن به آمینواسید ترجمه نشده است. -5

j- اگر گفتید چرا؟!است.  متیونینپپتیدی آمینواسید ی پلیشه آمینواسید ابتدایی رشتههمی 

 ی پایان ترجمهمرحله -3

  دهد :رحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ میدر این م

 شود.ریبوزوم می Aوارد جایگاه  (UGA و  UAA،UAG) های پایانی از کدونیک  1 ⃝

 شود.ریبوزوم می Aعامل پایان ترجمه وارد جایگاه   2 ⃝

 شود.شده رها میساخته  تازه پپتیدو پلی کندپپتید هیدرولیز میرا با پلی Pموجود در جایگاه ی tRNAپیوند بین آخرین  یک آنزیم  ۰ ⃝

 شکند.را می (tRNA)در CCA و نوکلئوتید آدنین دار در توالی پپتیدبین پلی رآنزیم مذکو نکته :

⃝ 4  mRNA  شوند.کوچک و بزرگ ریبوزوم ازهم جدا میو دوبخش 

 چندتا نکته : 

-a هایکدونآنتیوجود ندارد پس در جاندارن  ن(کدوهای پایان ضد رمز )آنتیبرای کدون AUU، AUC  وACU .وجود ندارد 

 حضور داشته باشند.  mRNAدر  (کدون)نه آنتیبه عنوان کدون دتوانمی ACU و AUU، AUCتذکر : 

b-  آخرین کدون که وارد جایگاهA  کدون پایان است.حتماًشود می ، 

-c  آخرین کدون که وارد جایگاهP جایی از جایگاه همان کدونی است که طی آخرین جابه ،شودمیA  وارد جایگاهP .و آخرین  شده استtRNA 

 به آن اتصال یافته است.

-d  کدون آغاز و ی آغازمرحلهدر ،tRNA گر فقط وارد جایگاه آغازP کدون پایان فقط وارد جایگاه پایان یمرحلهشوند. در می ،A شود.می 

 شوند.می  Pو سپس جایگاه Aها ابتدا وارد جایگاه های آنtRNA ها وکدونی همه ترجمه یی ادامهمرحلهدر 

 .را بشکند tRNAپپتیدی و آخرین پلیی تواند پیوند بین رشتهنمی هیچگاه(، که از جنس پروتئین استترجمه )عامل پایان : تذکر
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 3 نهگزی 13

هموجنتیسیک اسید در افراد بیمار وارد خون شود، می سیاه در مجاورت هوا  ادرارافراد مبتلا به نقص ژنتیکی هستند که  آلکاپتونوریادر بیماری 

 شود.شود ولی در افراد سالم هرگز هموجنتیسیک اسید در خون دیده نمیها از طریق ادرار دفع میشده و از طریق کلیه

 ها :سایر  گزینهبررسی 

 شود.در افراد سالم و بیمار ژن آنزیم تولیدکننده هموجنتیسیک اسید، در سلول بیان می (1 گزینه

 ود.شآنزیم تجزیه کننده هموجنتیسیک اسید، همواره درون سلول حضور دارد البته توجه کنید در افراد بیمار این آنزیم ساخته نمی  (2 گزینه

ی لبیماری آلکاپتونوریا، نوعی بیماری اتوزوم مغلوب است، اگر فرد بیمار باشد قطعا الل بیمار را به فرزندان منتقل کند و اگر فرد سالم و (4 گزینه

 تواند آلل بیماری را به فرزندان منتقل کند. ناخالص باشد نیز می

 

 کپک نوروسپوراکراسا
 هاست.جز قارچباشد و می هاپلوئیدو  یوکاریوتجانداری    1 ⃝

 کلروپلاست ندارد. ، تیلاکوئید و، آنزیم روبیسکوپس چرخه کالوین هتروتروف بوده و توانایی فتوسنتز ندارد   2 ⃝

 ندارد.   و تبدیل آن به قند )مثل گلوکز یا ساکارز( 2COتوانایی تثبیت  ۰ ⃝

 ی آن گلوکز( است.آن گلیکوژن )واحدهای سازندهای ساکارید ذخیرهو پلی ستا کیتینی  یدیوارهبوده و دارای  برون سلولیگوارش آن   4 ⃝

 باشد.)میتوز ( میغیرجنسی و  جنسی بوده و دارای تولید مثل هامیستآسکو جز  5 ⃝

در هر آسک هسته یک میتوز کرده و در نهایت  کند. هره و چهار هسته هاپلوئید ایجاد می، ابتدا میوز کرددر طی تولیدمثل جنسی  6 ⃝

 .شودهاپلوئید ایجاد می هاگ 8)هاگدان(

 های پرسلولی بوده و نخینه دارد.نوروسپورا جز قارچکپک نکته : 

حتی صفات این بنابر، در هر هسته فقط یک مجموعه کروموزوم دارد پس برای هر صفت در هر هسته فقط یک آلل دارد. چون هاپلوئید است  6 ⃝

 .کندن بروز میمغلوب نیز در آ

ایین، پ ینکته کند. این موضوع ودیپلوئیدی بروز میاز جانداران  ترسریعجهش مغلوب ، نوروسپورا(در جانداران هاپلوئید )مثل کپک  :نتیجه 

 باعث شد بیدل وتیتوم از کپک نوروسپورا  برای آزمایشات خود استفاده کنند.

 کنند.میتاهی تعداد فراوانی هاگ تولید کپک نوروسپورا در مدت زمان کو نکته :

 کپک نوروسپوراکراسا برای زندگی به موارد زیر نیاز دارد:  4 ⃝

 a- املاح(هامحلول رقیقی از انواع نمک(             b- کمی شکر)ساکارز( c       - ویتامین بیوتین 

 ساکارز از یک مولکول گلوکز و فروکتوز ساخته شده است. ترکیب :

 را به گلوکز و فروکتوز تبدیل کند چون آنزیم آن را دارد. )دی ساکارید( ساکارزتواند میکپک نوروسپورا  نکته :

 ی آنها را ندارد.و آنزیم تولید کننده را بسازد  a ،b ،cموارد  تواندنمینوروسپورا  کپک  : نکته

 آلی مورد نیاز خود را بسازد. مواد بیشترو  آمینو اسیدها یهمهتواند می نوروسپورا :نکته 

های میدارد و آنز گوارش برون سلولیچون کپک نوروسپوراکراسا  شودفت میکپک نوروسپوراکراسا مونومر مواد آلی یا زندگی در محل  1 ⃝

 گردد.شوند و سپس توسط کپک جذب میی خود تبدیل میدر محیط مواد آلی به واحد سازندهریزد و گوارشی خود را به محیط می

، ژنوم خطی و حلقوی، ریبوزوم کوچک و بزرگ، سه نوع آنزیم یاندامک، چرخه سلولت است پس دارای هسته، ویوکاریکپک نوروسپورا چون  1۳⃝

 باشد.، اگزون و اینترون می، عوامل رونویسی، توالی افزایندهرونویسی کننده

 گیرد.میتوز صورت می 4یک میوز و  سکهر آ درکند. ایجاد می میتوزو میوز خود را طی  های جنسیهاگکپک نوروسپوراکراسا  : نکته

 یابد.در طی تولید مثل جنسی تنوع افزایش می

 کنیم.آنزیم اضافه نمی، های کشتکدام از محیطدر هیچ نکته :

 رویند.های غنی شده میبلکه در محیطهای پرتو دیده قادر به رویش در محیط حداقل نیستند؛ از هاگ بعضیفقط  : نکته

، نیاسین، ریبوفلاوین، (1B)ویتامین امین یتبا توجه به همان شکل می توان فهمید که کپک نورسپورای سالم توانایی تولید  :نکته 

 دارد. ناسید و پیریدوکسی بنزوئیک آمینو-p، کولین اسید، اینوزیتول، نوکلئیک، )نوعی آمینواسید(، اسیدفولیکآرژینین

 

  متوسط  سطح سوال :        (401آلکاپتونوریا ) : مبحث سوال   خط به خط و مفهومی    استدلالی ونوع سوال : 
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 قلم چی  دی 21ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  15

های و رونویسی از ژن انداز متصل شودتواند به راهمراز نمیپلی RNA کننده اشغال شود، آنزیمتوسط پروتئین مهارکننده یا تنظیمهرگاه اپراتور 

رونویسی از جایگاه آغاز رونویسی ژن اول . کندطی  را تواند مراحل رونویسیمراز نمیپلی RNA را آغاز کند. در واقع آنزیمساختاری اپران لک 

 یرد.گدر اپران لک پس از برداشته شدن مانع )پروتئین مهارکننده( صورت می

 ها :بررسی سایر  گزینه

 لاکتوز( به پروتئین تنظیم کننده یا پروتئین مهار کننده در شکل فضایی دگرشکلپس از اتصال عامل تنظیم کننده یعنی آلولاکتوز ) (1 گزینه

مراز برداشووته پلی RNA  ه آنزیمشووود و این پروتئین دیگر توانایی اتصووال به اپراتور را ندارد و سوود راپروتئین مهارکننده تغییراتی ایجاد می

 یابد.لک هماهنگ افزایش میکند و غلظت هر سه آنزیم اپرانلک رونویسی میمراز از سه ژن اپرانپلی RNA شود و پس از آنمی

سه آنزیم مربوط به اپران (3 گزینه شیا کلای غلظت هر  شری سلول ا ست. یعنی در واقع دقت کنید که همواره درون  شروع و لک اندک ا قبل از 

ما این سه آنزیم را داریم و در هنگام رونویسی نیز با هم غلظت این سه آنزیم اندک است و پس از  DNA ی الگو و غیرالگویباز شدن دو رشته

ست که پس یکند درواقع شما باید بدانید که این طور نپپتیدی غلظت این سه آنزیم هماهنگ افزایش پیدا میی پلیی رشتهرونویسی و ترجمه

ها ها از قبل وجود دارند اما به مقدار اندک و غلظت آنشووووند، خیر آنزیمها سووواخته میلک تازه آنزیمهای اپراناز رونویسوووی و ترجمه از ژن

 یابد.هماهنگ افزایش می

شامل اپراتور و راهبخش تنظیمدقت کنید که  (4 گزینه ست، این دو هرگز بهکننده در اپران لک،  نید شوند. دقت کآلولاکتوز متصل نمی انداز ا

 شود.که آلولاکتوز )عامل تنظیمی( به پروتئین مهارکننده متصل می

 

 1  نهگزی 14

 دهد.جایی خود را انجام می، ریبوزوم اولین جابهPآغازگر از جایگاه  tRNAپس از خروج 

 ها :بررسی سایر  گزینه

 شود و ارتباطی با تکمیل ساختار ریبوزوم ندارد.، باعث شروع مرحله ادامه ترجمه میAبه جایگاه  tRNAورود اولین   (2 گزینه

 شود.ترجمه می Aدر جایگاه  tRNAقبل از ورود عامل پایان ترجمه به ریبوزوم، آخرین  (3 گزینه
 شود.از زیر واحد کوچک ریبوزوم جدا می P، mRNAاز جایگاه  tRNAپس از خروج آخرین  (4 گزینه

 

 

 

 بیماری آلکاپتونوریا

 است. جهش ژنیاست. پس علت آن نوعی  ارثی نوعی بیماری    1  ⃝

 تواند از نسلی به نسل دیگر انتقال یابد.این بیماری می : نکته

 .شودنمی هموجنتسیک اسید تولید تولید کننده(ی)نه آنزیم تجزیه کنندهدر افراد مبتلا به این بیماری     2  ⃝

ی هموجنتسیک آنزیم تولیدکنندهشود.)هردو واجد هموجنتسیک اسید تولید می ،هم در انسان سالم و هم در انسان مبتلا به آلکاپتونوریا نکته:

 هستند.( اسید

.)نه شودحاصل از تجزیه آن در ادرار  یافت می تجزیه شده و محصولات هموجنتسیک اسید ،در انسان سالم برخلاف انسان مبتلا به آلکاپتونوریا نکته:

 اسید( خود هموجنتسیک

اینجوری نیست که در افراد مبتلا به آلکاپتونوریا تولید  .کنداسید تغییر نمی در فرد مبتلا به این بیماری و فرد سالم مقدار تولید هموجنتسیک : نکته

 این اسید افزایش یابد.

 اسید  وجود دارد)برخلاف انسان سالم(. زیرا در آن هموجنتسیک ادرار افراد مبتلا به آلکاپتونوریا در مجاورت هوا سیاه می شود.   ۰  ⃝

رکیب وقتی که در مجاورت هوا قرار گرفت این اسید با اکسیژن ت شود.سیاه نمی در مثانه و در درون بدن فرد، آلکاپتونوریا، به مبتلا افراد ادرار : نکته

 کند.شده و ادرار را سیاه رنگ می

کربنات و باز جذب بی (⁺H)پس فعالیت کلیه در ترشز یون هیدروژن  شودچون هموجنتسیک اسید تجزیه نمی در افراد مبتلا به آلکاپتونوریا، ترکیب:

 باقی بماند. 4/6بدن  PHیابد تا افزایش می

 ی هموجنتسیک اسید وجود ندارد.آلکاپتونوریا(، آنزیم تجزیه کنندهدر ادرار هیچ فردی )چه سالم چه مبتلا به  : تذکر

 وجود دارد. (نزیم تجزیه کننده هموجنتسیک اسید)آ نقص آنزیمی( و هم جهش و بیماری آلکاپتونوریانقص ژنی)در افراد مبتلا به آلکاپتونوریا، هم   4 ⃝

 آلکاپتونوریا( و یک نقص آنزیمی )آنزیم تجزیه کننده هموجنتسیک اسید ( رابطه برقرارکسی بود که بین نقص ژنی )بیماری  اولینآرچیبلد گرو،  نکته :

 شکل گرفت.« هر ژن مسئول ساختن یک آنزیم است» دارد کرد و به این ترتیب اندیشه های اولیه ی نظریه ای که بیان می

 را نداد.« یک آنزیم  -یک ژن » یا « هرژن مسئول ساختن یک آنزیم است» ی گرو نظریه آرچیبلد تذکر:

  نسبتا سخت  سطح سوال :         (401اپران لک ) سوال : مبحث  دارمفهومی و خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 
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سخه صورت می DNAهایی متعدد از تولید ن شید که در مرحله خارجی در مرحله کلون کردن  شته با ست، توجه دا گیرد، مرحله بعد غربال کردن ا

ست، ابتدا ژن مقاومت به آنتی بیوتیک که در پلازمید باکتری شود این به معنی اند بیان میخارجی را جذب کرده DNAهایی که از غربال کردن ا

 شود، است.نجر به روشن شدن ژن خاصی در ساختار پلازمید میتنظیم بیان ژن م

  ها :بررسی سایر گزینه

دهد، مرحله بعد از آن استخراج ژن است، درحالی که در مرحله از مرحله غربال کردن رخ می بیوتیک رونویسی از ژن مقاومت به آنتی (1گزینه 

 شود.خارجی با وکتور ترکیب می DNAبا فعالیت آنزیم لیگاز، نوترکیب،  DNAتولید 

بیگانه را خارجِ   DNAمیزبانگیرد، در این مرحله سلول خارجی در مرحله کلون کردن صورت می DNAهایی متعدد از تولید نسخه (2گزینه 

  کند. ناحیه نوکلوئیدی، تکثیر می

 در مرحله قبل از آن یعنی کلون کردن، فعالیت آنزیم  دهد،از مرحله غربال کردن رخ می بیوتیک رونویسی از ژن مقاومت به آنتی (4گزینه 

DNAگیرد.در نقطه آغاز همانندسازی صورت می مرازپلی 

 

 3 گزینه 16

 1  نهگزی 17

گاه های دسووتها در مهندسووی ژنتیک، پلازمیدها و باکتریوفاژها هسووتند، همگی این وکتورها برای کلون شوودن نیازمند آنزیمترین وکتورمعمول

 مراز و هلیکاز هستند.پلی DNAهمانندسازی میزبان یعنی 

با باکتریوفاژها دو روش نوع همانندسازی وجود دارد که مربوط کنند، در ارتباط میزبان همانندسازی می DNAپلازمیدها مستقل از  (2 گزینه

سازی های ویروس میچرخه ستقل از همانند سازی م شد همانند ست ولی اگر  DNAشود، اگر چرخه از نوع لیتیک با سلول میزبان ا صلی  ا

 .گیردسلول میزبان کاملا هم زمان صورت می DNAبا همانندسازی  DNAلیزوژنی باشد، همانندسازی 

 پلازمیدها دارای اپران ژن مقاومت به آنتی بیوتیک هستند. (3 گزینه

دارای دو جایگاه تشخص  Tiوکتورها معمولا یک جایگاه تشخیص برای آنزیم محدودکننده دارند ولی برخی پلازمیدها مثل پلازمید   (4 گزینه

 باشند.می

 

 غربال کردن
 نوترکیب است.  DNA های بدوننوترکیب از باکتری DNAهای دارای منظور از غربال کردن، جدا کردن باکتری : نکته

نوترکیب که دارای ژن انسوووولین اسوووت، ژن مقاومت به  DNAوجود دارد. برای مثال در  خاصنوترکیب ژن مقاومت به آنتی بیوتیک  DNAدر  : یادآوری

 وجود دارد. تتراسایکلین 

 کنیم. وجود دارد، اضافه مینوترکیب  DNAی آن در کنندهدر این مرحله به محیط کشت نوع خاصی از آنتی بیوتیک که ژن رمز -1

 وجود دارد.  تتراسایکلیننوترکیب دارای ژن انسولین، ژن مقاومت نسبت به  DNAدر  : تهنک

نوترکیب )که دارای ژن  DNAهایی که میرند. و باکترینوترکیب را ندارند، می DNAهایی که پس از اضوافه کردن تتراسوایکلین به محیط کشوت، باکتری -2

 مانند. انسولین است( دارند، زنده می

انداز وصل شده و از روی ژن مقاومت به تتراسایکلین شروع مراز پروکاریوتی به راهپلیRNAپس از اضافه کردن تتراسایکلین به محیط کشت مذکور،  : مفهوم

به  مذکور وارد ریبوزوم باکتری )کوچک با سوواختار سوواده( شووده و از روی آن پروتئین مقاومت mRNA شووود.ایجاد می mRNAکند و به رونویسووی می

 گردد. شود. این پروتئین باعث جلوگیری از مرگ باکتری در برابر تتراسایکلین میتتراسایکلین ساخته می

سلولی تداخل دارند آنتی بیوتیک : ترکیب سین مثلاً  ها با فرایندهای  صیت آنتی بیوتیک دارد. این دارو از پروتئین اریترومای ست که خا سازی دارویی ا

 کند. های باکتری جلوگیری میدر سلول

 شود. کنند و ژن مقاومت به نوع خاصی از آنتی بیوتیک روشن میمراز پروکاریوتی و ریبوزوم باکتری فعالیت میپلیRNAی غربال کردن، آنزیم در مرحله : نکته

 کند. اپراتور وجود دارد که بیان ژن مذکور را کنترل میها( و سایر آنتی بیوتیکتنظیمی ژن مقاوم به تتراسایکلین ) در بخش نکته:

 شود. ی )تنظیم کننده( ژن مقاومت به آنتی بیوتیک، از اپراتور جدا شده و ژن مذکور بیان میدر این مرحله از مهندسی ژنتیک، پروتئین مهار کننده تذکر:

 شده است.  ها در طول حیاتافزایش شانس بقای آنها سبب وجود ژن مقاوم به آنتی بیوتیک در باکتری  نکته:

ر برای مثال یک ژن باکتری را در برابمحمد شووواکری کند. هر ژن مقاومت به آنتی بیوتیک، باکتری را نسوووبت به یک آنتی بیوتیک خاص، مقاومت می تذکر:

ست که یک ژن خاص، باکتری را در برابر همه اینکند. تتراسووایکلین و ژن دیگر در برابر آنتی بیوتیک دیگر )مثلاً اریترومایسووین( مقاوم می ی جوری نی

 ها مقاوم کند. آنتی بیوتیک
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 4  نهگزی 20

 3  نهگزی 19

 ی ژنی دو جمعیت شوند.ها سبب جدایی خزانهزایی برای تکمیل مراحل گونه زایی باید سازوکار جداکننده گونهدر هر دو نوع گونه

  ها :بررسی سایر گزینه

جمعیت گردد.  ) توجه کنید  های متوالی سوووبب افزایش واگرایی بین دوتواند در طی نسووولزایی دگر میهنی، انتخاب طبیعی میدر گونه  (1 گزینه 

 دهد و فرصت برای تاثیر انتخاب طبیعی وجود ندارد.(میهنی در طی نسل رخ میزایی همگونه

 زاییدر گونه  (2 گزینه

 جدایی هم میهنی  

 زایی تولیدمثلی و گونه

 در طی یک  نسل روی 

 زاییدهد ولی در گونهمی

 دگر میهنی جدایی  

 زایی تولیدمثلی و گونه

 در طی چندین نسل رخ

 دهد.می 

 زاییدر گونه  (3 گزینه

 یکی از دگر میهنی  

 عوامل تغیر دهنده 

 ها  یعنی شارش کندگونه

 گردد.یا متوقف می 

 

 

 زدنروش جوانه تکثیر به -1از بین موارد گفته شده در صورت سوال، 

  ضور آمینواسید در ساختار خودح -2 

 ها و میکروسفرها در بین همه کواسروات ساختار مشابه غشای سلولی -۰

 )ریزکیسه پپتیدی( مشترک است.

 هستند RNAهای خودهمانندساز یعنی مولکولبرخی از میکروسفرها که دارای 

 را انجام دهند. توانند انتقال صفات به نسل بعدمی 

 و میکروسفرو ساختارهای سلول ماند در بدو حیات،  RNAمولکول 

 دادند.را انجام می کسب انرژی از مواد آلی ویژه

 

 3  نهگزی 18

 رود، نوزادی که از بیندر نازیستایی دورگه، زیگوت در مراحل اولیه تقسیمات خود یا پس از مدتی بعد از تولد از بین می

 شود.ها میهای والدین است که زیگوت در هر بار تقسیم میتوز خود سبب تکثیر این ژنرود قطعا حاصل از تکثیر ژنمی 

  ها :بررسی سایر گزینه

شوووند ولی پوشووانی احتمال لقاح وجود دارد، هرچند عوامل و سوودهای پیش زیگوتی مانع میزمانی که زمان تولیدمثل دو گونه مختلف هم (1گزینه 

 هایانتقال ژن هرگز اجازه نخواهند داد کنند و حالا یکی قصووور در رفت، سووودهای پس زیگوتی به طور حتم از این اختلاط ژنتیکی جلوگیری می

 مختلف به روندی پایدار تبدیل شود. ی ژنی دو گونهخزانه

کند، رسوود و حتی خوش و خرم تا آخر عمرش هم زندگی میی دورگه به سوون بلوغ میرگه و ناپایداری دودمانه دورگه، زادهدر نازایی دو (2گزینه 

توانند به طور ی نسووول اول در ناپایداری دودمانه دورگه، میهاهایش را انجام دهد ولی زادهتواند به طور مسوووتقیم تضووومین بقای ژنی نازا نمیزاده

 های خود را انجام دهند.مستقیم تصمین بقای ژن

ی دورگه حاصل از ناپایداری های دو گونه زنده بماند، در این بین زادهتواند پس از لقاح گامتدر انواع سدهای پس زیگوتی، زیگوت می (4گزینه 

 تولید گامت را دارد.دودمانه دو رگه توانایی 
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